



扫码下载齐鲁壹点

A05

齐鲁晚报

2022年5月30日  
星期一

记 / 录 / 美 / 好 / 瞬 / 间

## 「艾」生活



艾草已经成熟,村民及时收割。



艾草田里需要经常进行锄草管理。



艾草绒是艾草的经济价值所在。

文/图/视频  
记者 戴伟 张中  
通讯员 魏莎莎 傅玉娇

5月27日上午,临近艾草收割时节,济南市莱芜区棋山镇焦家庄村的任爱先老人,召集村里的老少村民赶往村后的山坡地,再一次查看艾草长势。

焦家庄村是个有着300多口人的小山村,村里几十年积累的家底只有3万块钱,是个“饿不着也吃不饱”的集体,更别想改善村容村貌了。多年前,村里的年轻人就开始外出打工,一茬接一茬。

今年64岁的任爱先老人因为兄弟姐妹多,家庭条件差,年轻时就出外打工、开饭店,在外30多年没少吃苦。这几年家里条件好了,子女都已成家立业,他也想过几年清闲日子。前年,他回到老家焦家庄村。此时,家乡正经历着农村新型农业的大变迁——田园综合体建设。全村300多亩山坡地流转,与其他四个村庄的流转土地组成棋山艾乡田园综合体。这是一个集艾草种植和深加工、智慧农业大棚、乡村休闲旅游度假、田园娱乐体验观光于一体的综合项目。项目位于棋山国家森林公园范围内,涵盖四个村流转土地3000亩。这个项目使村集体和村民收益一年超过400万元,部分年轻村民就地转化为田园综合体的工人,土地流转收益的同时,不出村就近解决工作问题。

广阔的发展前景再次点燃老任的激情。他果断把自家的土地流转出去,带领部分村民加入到种植、管理和收获艾草的工作中。2021年,是他们种植艾草的第一年,他们在不断学习、摸索中取得了不小的收益,除去村民们个人收入的大头,村集体也收入了30万元。村里用这笔收入改建了老人幸福院,对村里的路面进行了拓宽和硬化,并建起了文化墙,使得村容、村貌有了很大提升。

去年一年,老任的收入是两万多元,这跟他以前开饭店时的收入完全没法比。“常年在外,很少给村里做贡献,现在会积极参与村里的事务,多为乡亲做点事。”任爱先说。

坐在自家小院里,任爱先老人制作着自己的根雕。他对记者说:“年轻时就喜欢根雕,那时忙顾不上,现在有时间了,忙完了地里的活,村子的事,还能拾起根雕这个爱好,日子越过越舒畅啦!”

任爱先研究不同时节艾草产绒的多少。



莱芜山区的沙土地适合艾草生长。



任爱先和村民们准备下地收割艾草。



任爱先重拾年轻时的根雕爱好。

□□美编  
编辑:继红

组版:洛青



扫码看视频